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С ВЕ ДО Ч А Н С Т ВА

ИВАН НЕ ГРИ ШО РАЦ

ТАЈНААЛЕКСЕШАНТИЋА:
ДЕЛИКАТНОСТПЕСНИЧКЕ

ПРИРОДНОСТИИЈЕДНОСТАВНОСТИ

Ни је ни ма ло те шко во ле ти Алек су Шан ти ћа. До вољ но је да, 
бар зе ру (што би ре кли у Бо сни), има те по тре бу за из вор ном људ
ском че сти то шћу, па да осе ти те ка ко Шан тић упра во по том обра
сцу и ме ри лу, сви ма на ма, и нео сет но ула зи у ср це. Али та ње го ва 
че сти тост ни је из раз ни ка кве јед но став не и при про сте ду ше ко ја 
не зна за не што дру го и кoмплексније не го, упра во обр ну то, она 
је из раз јед не де ли кат не ду ше ко ја је про шла ра зно ра зна ис ку ше
ња, али се ипак, по сле све га про жи вље ног, увек из но ва вра ћа че
сти то сти као вр ли ни ко ја спа са ва ду шу од гу бит ка са ме се бе и 
свет за у ста вља на са мом пра гу са мо у би лач ке про па сти. Сто га има 
не чег дир љи вог и не жног, уз бу дљи вог и иза зов ног, ту жног и оп
ти ми стич ког, за но сног и еле гич ног, ви зи о нар ног и по све ће нич ког 
у пе снич ком све до че њу Алек се Шан ти ћа. У свим тим осо би на ма, 
у нео бич ном њи хо вом пре пле ту, као и у при род но сти и јед но став
но сти са ко ји ма су те осо би не ис ка зи ва не, сва ка ко тре ба по тра
жи ти раз ло ге и узро ке оном спе ци фич ном шар му и убе дљи во сти 
ко ју овај пе сник со бом но си. 

Алек су Шан ти ћа ви дим као пе сни ка ко ји је, као рет ко ко у 
срп ској књи жев но сти, ус пео упра во при род ност и јед но став ност 
ка зи ва ња да уз диг не до нај ви ших ви си на естет ског иде а ла. При
род ност и јед но став ност ни су ни ка ко осо би не ко је се спон та но, с 
ја ким и до вољ но ја сним раз ло зи ма, мо гу и мо ра ју до ве сти у ве зу 
с по е зи јом, а то је та ко јер је, по го то во од по чет ка 20. ве ка, тј. од 
вре ме на пу не, зре ле Шан ти ће ве пе снич ке ис пи си во сти, по ста ла 
ши ро ко рас про стра ње на те за да је по е зи ја чак не ка вр ста на си ља 
над је зи ком, не ка кво упор но оне о би ча ва ње све та у фор ма ма ко је 
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би тај свет при ка за ле као не што мут но, не ја сно и за го нет но, као 
от кри ва лач ко, уз бу дљи во и нео че ки ва но, а све то баш на уштрб 
и про тив но при род но сти и јед но став но сти људ ског до жи вља ја и 
го во ра. Ру ски фор ма ли сти (од Вик то ра Шклов ског и Бо ри са Еј хен
ба у ма па до Ју ри ја Ти ња но ва и Ро ма на Ја коб со на) упор но су исти
ца ли ка ко је пе снич ки је зик, сам по се би, по сво јој при ро ди, за пра
во, од сту па ње од при род но сти вер бал них по ру ка, те пред ста вља 
из раз на сто ја ња да се у је зи ку про на ђу скри ве не из ра жај не мо ћи, 
че сто за сно ва не и на де фор ма ци ја ма је зи ка и на ње го вом од би ја њу 
да се по ви ну је ја сном, при род ном и јед но став ном са оп шта ва њу. 

Са свим су прот но ова квим те о риј ским об ја шње њи ма увек су 
по сто ја ли, па и да нас по сто је пе сни ци, ко ји иду пот пу но дру га
чи јим пу те ви ма и ко ји ко ли ко по ка зу ју огра ни че ност ова квих 
те о риј ских екс пли ка ци ја, то ли ко и ис ка зу ју ка ко, упр кос свим 
про ме на ма чо ве ко вог сен зи би ли те та, на чи на раз у ме ва ња ствар
но сти, па и мо де, же ље на из ра жај ност мо же увек из но ва от кри ва
ти ва жност при род ног и јед но став ног лир ског го во ра као нај у бе
дљи ви јег об ли ка упра во оне о би ча ва ња све та и је зи ка. Све до тле 
док (што је то слу чај у на шем вре ме ну) људ ски свет и жи вот би ва 
об ли ко ван као не ка ква пре на тр па на вре ћа ла жи, пре ва ра и ми сти
фи ка ци ја, ове вред но сти Шан ти ће ве по е зи је не ће мо ћи да бу ду 
опа же не у пу ни ни сво га естет ског сја ја. Али оног тре нут ка кад се 
свет су о чи са апо ка лип тич ким ис ку ше њи ма и кад се ес ха то ло шка 
ди мен зи ја све та на мет не као је ди на из ве сност, та да на јед ном Шан
ти ћев свет бле сне као не што спа со но сно и ле ко ви то, па се на јед ном 
поч не мо чу ди ти са мо ме се би ка ко смо са мо успе ва ли та ко хлад но 
и не за ин те ре со ва но да про ђе мо по ред та квог мај сто ра жи вот не 
то пли не и чи сто те. Та ко се Шан ти ћев свет, с вре ме на на вре ме, у 
моћ ним та ла си ма вра ћа сво јим чи та о ци ма, а то чи ни са не у мит
но шћу ко ја нас истин ски оза ру је и по но во бу ди ве ру у жи вот ни 
сми сао.

На че му се осни ва та ле ко ви тост, убе дљи вост и оза ре ност? 
Она се, по све му су де ћи, ука зу је та мо где се от кри ва сам жи вот у 
пу ној убе дљи во сти и то пли ни сво га по сто ја ња. А Шан тић је упра
во та кве мо ду се по сто ја ња увек из но ва от кри вао у нај јед но став
ни јим об ли ци ма жи во та ко ји по сто ји сву ку да око нас и ду бо ко у 
на ма. У то ме је из вор ње го ве сна ге, убе дљи во сти и сми са о не то
пли не ко ја нас осва ја без остат ка и ко ја вла да на шим до жи вља јем 
све та. Ако то зна мо, а тре ба ло би да зна мо, он да је при мар но пита
ње ко ји су то мо ду си пи са ња и пе ва ња ко ји омо гу ћу ју да се, као упе
ча тљив збир ути са ка, по ја ви сли ка све та ко ја де лу је уми ру ју ће, 
по пут ка квог трај ног, ве ко ве чи тог сна. А у исто вре ме та сли ка 
све та је са вр ше но по де ше на пре ма пред ста ва ма о ре ал но сти она ко 
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ка ко у ис ку ству свих нас, или огром не ве ћи не нас, је сте са свим 
очи глед но и ја сно.

Дру гим ре чи ма, Шан ти ћев чо век ни ка да ни је не ко ап стракт
но, нео д ре ђе но, ни хи ли стич ко би ће ко је у дру гом чо ве ку не мо же 
или не ће да на ђе онај ве ли ки, нај од суд ни ји, не бе ски раз лог за сми
сле но по сто ја ње у ре ал ној за јед ни ци о ко јој пе сник све до чи. Шан
ти ћев чо век увек је би ће ду бо ко и чвр сто уко ре ње но у соп стве ном 
све ту и за јед ни ци ко јој при па да, а у том по гле ду се ука зу ју мно
го стру ке ве зе као ре ал не по твр де та квог чи на уко ре њи ва ња. Због 
то га је лир ски су бје кат Шан ти ће ве по е зи је твр до де фи ни сан уну
тар ко ор ди на та ко је за да је ре ал но, (ау то)би о граф ски и ем пи риј ски 
од ре ђе но би ће са свим сво ди во на са мо га пе сни ка и на ње гов до
жи вљај ни свет. Ка да, да кле, пе сник пе ва, он пе ва из са мо га се бе, 
па је по то ме овај наш пе вач нај ви ше од свих мо дер них пе сни ка с 
кра ја XIX и по чет ка XX ве ка очу вао овај, не сум њи ви ро ман ти
чар ски, или пре ци зни је ре че но – нео ро ман ти чар ски по е тич ки 
основ. Та ква по е тич ка фор му ла нео ро ман ти чар ске, еви дент но – 
ра не или про то мо дер не по е зи је учи ни ла је да се овај пе сник мо же 
до жи вља ва ти и во ле ти са свим склад но са оним што су нам до но
си ли на ши нај ва жни ји ро ман ти ча ри (Бран ко Ра ди че вић, Јо ван 
Јо ва но вић Змај, Ђу ра Јак шић, Ла за Ко стић), те ра но мо дер ни, спон
та но ини ци ја тив ни, про дор ни и от кри ва лач ки Во ји слав Илић. 

Тај Шан ти ћев про то мо дер ни пе снич ки удар ни је тра жио, па 
ни је ни по сти гао ви дљи ви по е тич ки рас кид са ро ман ти чар ским 
об ли ци ма пе ва ња и ми шље ња. За раз ли ку од ње га, Јо ван Ду чић, 
ко ји је про ла зио слич ну раз вој ну по е тич ку пу та њу, упра во је стре
мио са чи ња ва њу раз де об не ли ни је ко јом ће се при хва тљи ви, мо
дер ни, пар на сосим бо ли стич ки и им пре си о ни стич коде ка дент ни 
об ли ци пи са ња ја сно одво ји ти од не при хва тљи вог, пред мо дер ног, 
ро ман ти чар ског на чи на пе ва ња и ми шље ња. За то је Ду чић сво јим 
про грам ским огле дом „Спо ме ник Во ји сла ву” (1902) ве о ма ја сно 
утвр дио ли ни је раз ли ко ва ња и раз гра ни че ња ова два по е тич ка кон
цеп та, а сво јим пе сма ма „По е зи ја”, „Пут”, „Пе сма” (1909), „Пе сма” 
(1938) и др. ја сно одва јао, чак кон фон ти рао два об ли ка пе снич ког 
ис ку ства. Са свим при род ни на ста вак ова квог ста ва по е тич ке ри
го ро зно сти је сте и Ду чи ћев чин пре вред но ва ња све ко ли ког соп
стве ног пе снич ког де ло ва ња, те са чи ња ва ња пе снич ког из бо ра за 
Са бра на де ла ко је ау тор при зна је као ле ги тим ни из раз ње го вих 
вла сти тих по е тич ких ста во ва, док се као не при зна ти ви шак по ја
вљу ју пе сме ко је оста ју из ван овог про бра ног кор пу са (то су они 
пр ви ду чи ћи ко ји се ба ца ју у во ду!). Та кву де ли ми на ци ју, па и кон
фрон ти ра ње Шан тић ни ка да не са мо да ни је на чи нио не го ни је 
ни по ку шао да на чи ни, чак ни да бар про ви зор но за поч не та ква 
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осми шља ва ња. Ње гов об лик мо дер ни те та пот пу но спон та но и 
при род но је ра стао на ро ман ти чар ском те ме љу и на об ли ци ма 
јед ног све оп штег, са мог по се би ра зу мљи вог пе снич ког по сла ња 
ко је не ма истин ску по тре бу за по е тич ким над гор ња ва њи ма, су
ко бља ва њи ма и ис пи ти ва њи ма по зи ци је мо ћи уну тар кул ту ре 
ко јој пе сник при па да. Шан тић је очу вао не ка кву из вор ну, ор феј ску 
не ви ност и чи сто ту, а та ква опре де ље ност, упр кос све му, ипак 
до но си не ке су штин ске пред но сти ко је у си сте му мо дер ни стич ке 
кул ту ре ни су на це ни и чак не мо гу ва ља но ни би ти пер ци пи ра не. 

Упра во због те и та кве ши ри не и ду би не, мно ге Шан ти ће ве 
сти хо ве пам ти мо као не ка кве ре чи ко је смо са ми уме ли из ре ћи у 
не ким по вла шће ним тре ну ци ма сво јих жи во та: чи ни нам се да је 
пе сник ре као баш оно што и ми лич но ми сли мо и осе ћа мо. Ни је 
нас пре ви ше из не на дио ни за чу дио, али је сте ис ка зао оно што је 
и на ма на ду ши. По сти ћи та ко не што ни је ни ма ло лак за да так, а 
вред но сти то га по ду хва та нај бо ље осе ћа ју они ко ји пе сни штво 
раз у ме ва ју као при сни го вор бра та са бра том. Та квом пе сни ку као 
што је Шан тић, не ка ко ду бин ски ве ру је мо, он нам де лу је увер љи во 
и не ис по ста вља нам сум њу ко јом по не кад уме мо да про пра ти мо 
сти хо ве не ких, на гла ше ни је мо дер ни стич ких пе сни ка. Кад, при
ме ра ра ди, у пе сми „Мо ја отаџ би на” Мо стар ски Ор феј ка же: „Ме
не све ра не мо га ро да бо ле, / И мо ја ду ша с њим па ти и гр ца”, па 
још на са мом кра ју овог со не та до да: „И сву да гдје је срп ска ду ша 
ко ја, / Та мо је ме ни отаџ би на мо ја – / Мој дом и мо је ро ђе но ог њи
ште”, ту чи та лац осе ћа ка ко пе сник го во ри из ср ца и из ду би на 
вла сти тог уве ре ња, али и из чи стог до жи вља ја на род не ду ше, те 
осе ћа да је све то ре че но искре но и са за но сном тач но шћу. Уз то 
би се, из да на шње чи та лач ке пер спек ти ве, мо гло ла ко за кљу чи ти 
ка ко је пе сник про зор љи во са гле дао чи ње ни цу да се срп ски на род 
ра суо ди љем ша ра зе маљ ско га, по свим кон ти нен ти ма, па је и да
нас нео п ход на не ка ква об је ди њу ју ћа си ла: да ли је то пе сни ко ва 
реч раз у ме ва ња и љу ба ви, или је иде ја за јед нич ког, срп ског је зи ка 
и це ло куп не кул ту ре, или је ду бо ки траг ве ре и цр кве ко ја нас је 
одр жа ла, или је низ ве ли ких љу ди ко ји су нас сво јим ду хом и кре
а ци јом во ди ли кроз не мир на вре ме на, или су уста но ве ко је су нас, 
као у ка кву ко шни цу са би ра ле, да ли је ова ко или она ко го то во да 
и ни је пре те ра но ва жно, јер је нај ва жни је то да се у наш до жи вљај 
ути сну ла сли ка отаџ би не ко ја нас, као ка ква ре ал на, вир ту ел на и 
сим бо лич ка за јед ни ца оку пља и кад смо ра се ја ни и раз ве ја ни ши
ром све та. Е, о том ду бин ском до жи вља ју, при род но и јед но став
но као рет ко ко, уме да про го во ри наш пе сник!

Кад Шан тић у бри ли јант ној пе сми „Прет пра знич ко ве че” 
ево ци ра се ћа ње на пу ни ну жи во та не ка да шње, па три јар хал не 
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по ро ди це, кад при ка же ка ко су се, уо чи Бо жић ног пра зни ка, де ца 
сви ла око оца, мај ке и око ог њи шта, па ка ко отац пу ши, мај ка 
ши је де ци ко шу ље, па ка ко до ђе су сед са при ча ма из ста ро га до ба: 
„За тим би отац, ве дар ко сјај да на, / Узео гу сле у жи ла ве ру ке, / И 
гла сно по чо, уз га њи ве зву ке, / Ли је пу пје сму Стра хи њи ћа Ба на.” 
Све га то га ви ше не ма, али на ме сто из гу бље не ствар но сти про го
ва ра ју се ћа ња, књи ге и пе сни ко ви сти хо ви ко ји те ше: „Не ту жи! 
С бо лом ку да ћеш и гдје би?! / Ми пје сме тво је, и дру го ви сви ју / 
Што сво је ду ше на зви је зда ма гри ју, – / Све та смо жи ва по ро ди ца 
те би! // Ми као ро са на са мот не биљ ке / Па да мо ти хо на сва ср ца 
бо на, / И у ноћ хлад ну мно гих ми ли о на / Сно си мо то пле бож је свје
тиљ ке. // Ми здру жу је мо ду ше љу ди сви је’! / Мр тве са жи вим ве жу 
на ше ни ти: / И с на ма ва зда уза те ће би ти / И они ко је дав но трава 
кри је!” Ка ква ту га и ка ква моћ на уте ха исто вре ме но про го ва ра ју 
из Шан ти ће вих сти хо ва!

А он да, код не ког дру гог пе сни ка, Шан ти ће вог срод ни ка у 
по гле ду по е ти ке лир ске јед но став но сти, уме на јед ном да од јек не 
по не ки стих ко ји са др жи слич но моћ но деј ство ка кво са мо лир ска 
та на ност мо же да про бу ди и да за тре пе ри нер ви ма. Та ко, при ме ра 
ра ди, упра во на ве де ни Шан ти ће ви сти хо ви: „Ми здру жу је мо ду ше 
љу ди сви је’! / Мр тве са жи вим ве жу на ше ни ти: / И с на ма ва зда уза 
те ће би ти / И они ко је дав но тра ва кри је!”, сна жно су од јек ну ли у 
Сте ва ну Ра ич ко ви ћу, у ње го вом моћ ном со не ту „Ни ти”, из збир ке 
Ка ме на успа ван ка: „Јед ном нас ту, где нас има, / Не ће би ти / Ми смо 
ни ти / Ко је ве жу не ро ђе не са мр тви ма.” Овај од јек ни је ни ка ква 
слу чај ност, он је по у здан сиг нал ду бо ке срод но сти ко ја је по ве за
ла ову дво ји цу бри ли јант них ли ри ча ра. А ако би смо по ку ша ли да 
са гле да мо оне ко ји су лир ском та на но шћу уме ли да осве тле соп
стве не жи во те, али и жи во те љу ди уоп ште, са те мат скомо тив ском 
ши ри ном ко ја го во ри о ра зно вр сним оп се си ја ма обич ног чо ве ка, 
он да се тај та на ни низ срод ни ка ука зу је у пу ној чи сто ти, а во ди 
од већ по ме ну тих и не из бе жних ро ман ти ча ра (од Бран ка Ра ди че
ви ћа и Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја, па до Ђу ре Јак ши ћа и Ла зе Ко сти
ћа), пре ко Ми ла на Ра ки ћа, Вла ди сла ва Пет ко ви ћа Ди са, па Ра ич
ко ви ћа, а у на шем вре ме ну га за о кру жу ју Рај ко Пе тров Но го и 
Ђор ђо Сла до је. Са сви ма њи ма је Алек са Шан тић у до слу ху, а они 
су у до слу ху са Шан ти ћем: не ке је Мо стар ски Ор феј си но вљев ски 
на ста вљао, а не ки ма је очин ски у ама нет оста вљао сти хо ве ко ји, 
по пут оних пред бо жић них пти чи ца у Прет пра знич кој ве че ри, 
из ле ћу из књи га, кру же ту не где око нас, си ја ју као „то пле бож је 
свје тиљ ке” и ка зу ју нам пред бо жић ну уте ху: „И ка да јед ном до ђе 
смр ти до ба, / На ша ће су за на кам тво га гро ба / Ка ну ти то пло ко 
кап сун ца злат на.”
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Ма ло ко је на пи сао та кву апо ло ги ју по ро ди ци и по ро дич ном 
жи во ту, као што је то учи нио овај та на ни, ду шев ни Мо ста рац који 
сво ју по ро ди цу ни је фор ми рао. Ње го ва по ро ди ца је су ње го ви сти
хо ви, али и ње го ви пре ци ко је је он пре тво рио у сти хо ве, као што 
су се у ње го ве сти хо ве пре тво ри ли сви они и све оно што је њего
ва та на на ду ша до та кла и за во ле ла: „И акорд зво ни... Све у сја ју 
ја чем / Кан ди ло треп ти и со бу ми за ри... / Из ку та му кло би је са хат 
ста ри. / Ја скла пам очи и од сре ће пла чем...” Спој сре ће и ту ге, ду
шев не ра до сти и те шких су за, та еле гич на дво стру кост ко ја сла ви 
из гу бље не вред но сти и пла че због то га гу бит ка, то је сте она основ на 
по став ка Шан ти ће ве сло же но сти и де ли кат но сти, ко је су очу ва ле 
ро ман ти чар ску опре де ље ност за при род ност и јед но став ност људ
ске ду ше, али су ду шу тек бла го обе ле жи ле емо ци о нал ном сло
же но шћу мо дер ни стич ког лир ског до жи вља ја. За то кад чи та мо и 
истин ски до жи вља ва мо по е зи ју Алек се Шан ти ћа, он да осе ћа мо 
ду бин ски по рив да и ми скло пи мо очи и од сре ће за пла че мо! Неко 
то мо же, не ко не мо же, а из ме ђу та два по ла те че кри ву да ва Шан
ти ће ва ре цеп ци ја у срп ској кул ту ри. Ре кло би се: ни је ни ма ло 
те шко во ле ти Алек су Шан ти ћа, али је те шко до сег ну ти ме ру ег зи
стен ци јал ног зре ња и чи сто те ка ко би се та љу бав по ја ви ла као не
што при род но и јед но став но. На из глед ни је те шко, а у ства ри то 
ни је ни ма ло ла ко у ме ри у ко јој смо да нас из гу би ли и при род ност 
и јед но став ност. Ту је не где тај на Алек се Шан ти ћа: она ду бин ски 
пра ти тај не свих нас, тај не ко јих ко зна да ли ће мо ика да по ста ти 
све сни. Са Шан ти ћем те тај не ће мо мо жда до ку чи ти; без ње га и 
ње му срод них пе сни ка са свим си гур но не ће мо!

Реч ка за на при ли ком при је ма На гра де „Алек са Шан тић”, у Мо ста ру 16. 
ок то бра 2021. го ди не.
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Фи ло зоф ски фа кул тет 
Од сек за срп ску књи жев ност 
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